

# 与其提倡「两天半」不如恢复「五一黄金周」

□ 新晚峰

根据国家旅游局发布的数据，2015年的国内、入境和出境旅游市场规模将分别达到40.5亿、1.3亿和1.25亿人次，旅游业总收入将达到3.6万亿元人民币的规模。随着大众旅游、国民休闲需求大幅增长、旅游消费与旅游投资两旺局面的到来，近日国务院办公厅印发了《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》（以下简称《意见》），提出鼓励错峰休假和弹性作息，得到社会广泛关注和媒体热议。

《意见》中提出，鼓励弹性作息，有条件的地方和单位可根据实际情况调整夏季作息，安排“周五下午+周末”（俗称“2.5天小短假”）。据《意见》文件起草小组成员、现任国家旅游局规划财务司司长彭德成解读，《意见》的制定，是应对当前经济下行压力加大，激发旅游投资和消费增长，促进稳增长调结构惠民生的重要举措。

首先，优化休假安排的目的，是进一步提高人民群众的生活品质、激发居民旅游消费热情。其次，无论是错峰休假还是弹性作息，都有明确的前提条件，即需要在遵循国家法律规定每周40小时工作前提下，将周五下午的工作时间安排到其它工作日中，将周五下午腾出来于周末外出休闲度假，而不是缩短每周法定工作时间、周五下午直接安排休假。其三，错峰休假和弹性作息，都是鼓励和倡导性措施，不是强制性要求，也不能一刀切，各地各单位在严格遵守相关法律和不影响正常生产活动的前提下，可根据自身实际情况自愿执行。

综上所述，“2.5天小短假”的实施，受到诸多“前提”和“鼓励”、“有条件”、“夏季”等关键词的制约，与“恢复五一黄金周”的社会呼声比较起来，如隔靴搔痒般，既无痛点，也无亮点，充其量只能认为是进一步彰显了政府层面面对国民旅游权利的保障、对旅游消费和投资的激发而已。

我们先来对比分析“2.5天小短假”在实施主体层面的先天不足：

实施该政策的主体为政府机关、国有企业事业单位、大中小外企、大型民营企业、中小微民营企业。其中，高达6666万家的民营中小微企业为国家提供了80%的就业岗位。这些企业本身雇佣人数少、收入和利润规模小、抗风险能力弱，在实体经济今年全面遇冷的大环境下，能勉强维持生存就实属不易，还能指望他们每周再给员工排半天假？

有条件实施该政策的是政府机关、国有企业事业单位和大中小外企，这三类单位本身就将法定双休日和带薪休假政策落实的很好，执行“2.5天小短假”想来也应该没什么压力。但是，在大多数老百姓不能享受“2.5天小短假”福利的情况下，他们最不希望休息的各地行政服务中心、银行、税务、工商、供电、建委等这类需要经常打交道的各局各办却能在周五下午闭门休假，这不是“拉仇恨”还能是什么？

我们再来对比分析“2.5天小短假”在中國假日供应对旅游行业激发方面的后天不足：

中国的假日供应主要是由7个法定节假日+双休日+带薪休假组成的。其中，法定节假日包含了2个长达7天的节日：春节和“十一黄金周”，以及元旦、清明、劳动、端午、中秋这5个“小长假”，7天长假对旅游行业带来的深刻影响，对旅游行业带来的巨大收入不用说，单说“小长假”政策实施以来，不但刺激了短途游、周边游、乡村旅游的增长，还刺激了中国汽车工业的爆炸性增长，假日来临时全国各地都能看到高速公路大排长龙的景象。而“2.5天小短假”和5个“小长假”对旅游行业带来的影响如出一辙，全无亮点。更何况双职工+老人+孩子是大多数的休假主体，但是有多少家庭的双职工可以同时在一个夏天的周末享受“2.5天小短假”福利呢？很多单位目前连明文规定的双休日都不能执行，“鼓励”的能让你休？更别

说嚷嚷了很多年但仍然是纸上谈兵的“带薪休假”了！

众所周知，在带薪休假全国落实顶多不到50%的前提下，只有重新恢复5-7天的长假才能给长途旅游消费的增长带来痛点。取消“五一黄金周”以来，“十一黄金周”各景区汹涌而至的人山人海、拥挤不堪的高速公路和飞机轮船，暴露的是长途旅游的需求得不到满足，而不是简单的秩序混乱。在我国，西部地区旅游资源丰富，旅游产业增长潜力巨大，但本身这些地区的国民并没有足够的旅游消费能力，需要吸引东部较为发达地区的客源前去消费，这种长途旅游也就必须依赖长假而不是“鼓励”性的“2.5天小短假”来实现。

习总书记说，绿水青山就是金山银山。据国家旅游局测算，旅游业对国民经济的综合贡献率可能会达到10%左右。近日人民币贬值5%，而且存在进一步贬值的可能，这将给近年来火热的出境游、购物游带来一定的影响，但同时我们也有机会将这一部分旅游需求转化为国内旅游消费。在实体经济遇冷而国民旅游需求因为不科学的假期设置得不到充分释放的前提下，如何更科学的贯彻《旅游法》，更人性化的为国民考虑，做好假期设置工作，充分拉动国内旅游消费和投资，才是各级政府应该做好的功课。

（本文作者：劲旅网旅游财经专栏特约评论员北京百思康普旅游投资管理有限公司总经理）

旅游观察

## 太行峻秀——“五杰山”

□ 杨建洲 张世斌

在八百里太行中段有一座雄奇壮美的五杰山，位于河北省邢台县西部。这里是太行山脉中最绿的一段，境内千峰竞秀，万树相拥，泉瀑鸣幽，云蒸霞蔚。溪流形成的小湖泊点缀着绿山，蔚蓝的草木掩映着小溪、湖泊、人家，鸟瞰，蝶飞舞，几步一景，处处透射出超凡脱俗的灵气。

五

杰山，古称“紫金山”。此山因孕育了德润千古光耀日月的五位杰出人物，被国家商标局核准注册为“五杰山”商标。

据史书记载，金末元初，刘秉忠、郭守敬、张文谦、张易、王恂曾在这里的滴水涧紫金山书院潜心研究经天纬地、治国安民之学问。

五位杰出人士从这里走出了忽必烈大汗帐下，成为元朝的开国重臣。他们设计都城（今北京），兴修水利，修订历法，完成了《授时历》编制等一系列高水准、高难度的

科学研究，许多成果成为世界科技发展史中无以替代的里程碑。他们“正朝廷，振纪纲，推汉法”，“参帷幄之密谋，定社稷之大计”，辅佐元世祖忽必烈最终完成了各民族相互交融的大一统国家的创建，促进了中华民族先进文化的全面交融和持续发展，奠定了元、明、清六百多年国家长期统一的政治基础；结束了中国历史上“分久必合，合久必分”分分合合的局面，为推动中国历史发展进程作出了卓越贡献。

“紫金山书院”由此成为我国数学、天文、历法重要发祥地之一，在我国政治文化和科学史上占有重要地位并载入史册。

五杰山属于我国北方山岳型峰林地貌，拥有丰富的水资源。走进气势恢宏的景观大

门，便融入了水的世界。绿湖碧潭，高低错落，水光潋滟，山色空蒙，清爽怡人。在景区名胜黑龙潭区域，有个世上罕见的天窗奇观。穿过独特迷人的大面积水景，它是观赏五杰山美景的必经之路。沿着依山回环的天梯缓步攀登，让人体验到了梯动、云动、山动，心动的美妙刺激。境内的“宝瓶峰”、“五杰峰”、“佛手峰”……或端庄凝重，或气宇轩昂，或仙气缭绕，形态各异栩栩如生。“龙旋天瓮”“立屏板山”，“滑水梯”“蚌仙池”，“柏灵洞”“养元庙”，上百个景点掩映在青山绿水间！让人步随景移，心随景动。

五杰山有着山高、林密的鲜明特色。这里的植被覆盖率高达97%，负氧离子含量高出一般环境200多倍，是八百里太行独一无二的天然大氧吧。你随意进入一条沟壑，便融入了花的海洋、林的世界。在这里，你可以把肺完全打开，酣畅淋漓地接受负氧离子的洗礼。

雄奇壮美的五杰山景区，到处都留存着中华五杰的灵踪。游客在享受秀美山水的过程中，可以跨时空领悟中华五杰的智慧人生，升华自己的境界。

著名作家尧山壁游罢此山曾赞叹：“五峰连绵如游龙，加上山色深紫，从早到晚灿烂若朝霞，颇有一种神秘色彩。那连绵五峰就像刘秉忠、郭守敬、张文谦、张易、王恂五人，是一道绝妙的风景线。”著名军旅作家陈惠方感叹：“一山出五杰，这在中国的秀美山川里很少见到！这座山对人类的贡献实在太多太多。她是邢台人的骄傲，也是中华民族的骄傲！”

她

# “周五下午假”激活万亿周末游市场

□ 本报记者 姬薇

暑期旅游旺季，携程旅行网发布的数据显示，由于假期有限，国内游客扎堆在周末出行，特别是周六占一周出游人数的四分之一，周末两天景区入园人数占40%以上，导致暑期不少地方出现交通拥堵、住宿紧张，有些景区不得不停止售票。

8月11日国务院发文落实带薪休假、支持“周五下午+周末”休假，旅游业业内人士分析这将催化横达万亿的周末游市场，将会吸引很大比例游客提前到周五出行，有利于缓解景区人满为患这一旅游难题。

## 扎堆出行暑期现人满为患

今年暑期国内游市场人气旺，携程统计显示，目前报名7、8月国内旅游线路的游客，已经达到几十万人次，部分目的地每月的跟团游客超过1万人。从出发日期看，暑期国内游在周六是出游高峰，占总人数的24%。其次是周二，占比16%。周五出游的比例排名第三，占15%。周一出发的比例最低，只有9%。从最近一周的出游曲线图看，周六也是最大的旅游高峰，明显超过其他日期。

暑期也是景区入园游览的高峰，周六、周日是入园高峰，分别占22%、20%，也就是说周末的客流占了四成以上，周一到周五每天的游客量只有周末的一半左右。

从人气涨幅看，最热的一是内蒙古、甘肃、新疆、青海为主的北方旅游线路，旅游资源极为紧缺；另外的一大热点是三亚、厦门等海滨城市。

暑期客流量的增加，以及集中在周末出游，导致暑期不少地方出现交通拥堵、住宿紧张，有些景区不得不停止售票，部分自驾游散客吃闭门羹。一些热门旅游目的地甚至出现“没房没车没导游”的情况。最近，四川的青城山、九寨沟、稻城亚丁景区，先后因为游客人数已经达到最高承载量发布限流公告。

## “周五下午假”或破解难题

### 旅游焦点

#### 迎来“直飞5小时内”旅游圈

众信旅游直客营销中心总监王振翔表示，“2.5天休假”制度一旦落实，东南亚国家例如新加坡、韩国、海岛等短线出境游产品将迎来新的研发、售卖方式，出境游市场将迎来“周末短线出境游”时代。

据记者了解，目前东南亚地区整体对华签证政策利好，“2.5天休假”一旦落实，周末短线出境游市场或将形成“直飞5小时内”旅游圈，培养全新的出行方式。例如，距离北京直飞仅5个小时的新加坡目前对华施行了10年内多次往返签证政策，“2.5天假+10年内多次往返”将大大促

进游客赴新加坡的旅游热情。与此同时，距离北京直飞约5~6个小时的塞班岛、巴厘岛对华实施落地签政策；从北京直飞2小时的韩国济州岛对华实施免签政策，在未来，这些都将成为新的短线出境游热门目的地。

王小松表示，从前因为是双休，周末游产品通常以两天一晚为主，周边游的核心产品自驾游受制于时间，半径大约在300公里之内。以后这个半径可以扩大到500公里，3天2晚将成为主流，极大增加周边游产品的丰富度。而对于门票、出境和国内产品，如果周五和周一再请两天假，4天3晚的时间长度，完全适合国内长线和出境短线产品，这其中有很多想象空间。

#### 周末游客量将增加30%

近年来，周末度假旅游在国内全面兴起，很多城市周边的景区、酒店、度假村、乐园等每到周末人气火爆。专家表示，我国每年30多亿人次的旅游者中，1到3日的周边短途游占了七成以上，其中又有一半以上是周末出游。周末游游客规模可达十亿级，旅游消费规模估计可达万亿。“周五下午+周末”休假大面积推广，预计周末游游客量将至少增加30%以上。

针对“2.5天”的时间长度，国内旅游企业迅速行动，纷纷推出短线游产品，周末游正在成为各家旅游企业的重点业务板块之一。

8月11日，在国务院文件发布的当天，携程旅行网就在网站上推出了多种2.5天休假的产品，以及周末旅游优惠活动。众信旅游此前战略投资旅游度假产品B2C网站“悠哉”旅游网，发力线上销售，并与“世界玖玖”进行全面资本战略合作，布局自由行产品板块。

驴妈妈旅游网在第一时间火速上线“两天嗨不够，三天才尽兴”3天2晚周边自由行产品专题页面，为国内游客推出了百余条覆盖华东、华北、华南、西南等地3天2晚周边游线路。

专家指出，我国旅游者不差钱最缺假期，假期增加对旅游的带动将非常大。根据测算，清明节等三天小长假，游客量比平常周末要高3~4倍，十一等七天长假，度假人数是五一小长假的5倍以上。如果实现“周五下午+周末”休假，不仅仅仅可以增加一天住宿，还可以让周末2日游变成3日游，甚至更长，甚至让每个周末都是小长假。也会使得相当多国人改变习惯，把周末用于旅游。



## 暑期我们去青海吧

□ 李颖超

早前听说青海的美是大美，青海湖也似乎是很多人心目中的一个遥远的梦，抱着说走就走的心态，借了心中莫名的勇气，踏上了青海的路途。

七八月份当是青海最美的季节。

青海地处我国西北大陆，平均海拔2000米之上的高原自然成了避暑的好去处，一下火车就感受到了扑面的凉爽，阳光却十分耀眼，直观的体验到了与东部平原地带不一样的风情。

当地人说“黄河天下贵德清”，走到河边，确实是潺潺清清的河水浮动眼前。站在岸上，

去往盐湖的路上会经过日月山，这倒是个不大不小的景点。据说是当年文成公主进藏时恰好掉落了日镜月镜两面镜子在此处，因而命名。

出发时原本淅淅沥沥的小雨也在半路放晴，天公作美，终于来到了传说中的明澈之地。

茶卡，藏意即盐湖之滨，而茶卡盐湖则有着“天空之镜”的美誉，通往湖心的路都是用大大小小的盐粒堆砌出来的。湖光天一色，根

本分不清哪里是天、哪里是水，盐湖周围还有巨大的盐雕供游人驻足欣赏。来这里看风景的人很多，还能看到不少新人到这里拍婚纱照，大约是想寄寓自己的爱情如这里一般晶莹纯净吧。

想在这里，踏着湖光和云彩，带你去拥抱整个世界。

到了西宁只休整了一天，在市区转了转，西宁的城东是回民区，这里的妇女几乎清一色的头裹黑丝巾、穿着民族服饰，我们的着装在这里难免显得有些另类，在当地最繁华的街道“莫家街”你可以看到卖整头牛羊的店铺，也可以看到在街边吆喝着卖自家新酿的牦牛酸牛奶的老回民……

从西宁去贵德只有一条高速公路，这个

各类市场主体的活力，激活北京中医养生旅游市场，推动传统单纯观光型旅游业向参与式、体验式等定制旅游新兴业态转变。

据悉，北京拥有丰富的中医药养生文化资源，全市有中医药文化旅游示范基地21家，示范基地建设单位8家；拥有发展中医药健康旅游成熟的政策环境，如《关于加快推进旅游与文化融合发展的意见》、《关于推进中医养生文化旅游发展的合作协议》等。（赵艺）

## 中医养生文化旅游异军突起

近年来，中医养生文化旅游已经成为一种新兴的旅游业态。在近日举办的北京高端旅游与会议产业联盟2015夏季推广活动中，北京市旅游委副主任王粤表示，未来将加快旅游产业与中医药产业的融合发展。

她说，按照“市场主导，政府有为，企业主

